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Esercitazione scritta di ALGEBRA (Proff. Cutolo e Rao) venerdi 24 novembre 2006

NOME E COGNOME MATRICOLA

GRUPPO 01 (Rao) OI1v (Cutolo) PREFERENZA PER L'ESAME 0 urgenti [ non urgenti

1 Vero o falso? Oppure i dati non sono sufficienti per fornire alcuna delle due risposte?

N (V n,m € Z)(n =159128 m =—> n =4m). vero [ falsod dati insufficienti (]

N (V n,m € Z)(n =4 m => n =159128 m). vero ] falso O dati insufficienti (]

o 3 divide 10° +103. verod falso 0 dati insufficienti (]

o L’applicazione n € Z — n € Q & suriettiva. vero [ falso 0 dati insufficienti [

e La forma ((p = —r) = (p=q)) = (p = (-r = ¢)) & una tautologia. vero O falso O dati insuff.

e Scelti comunque insiemi A, B, C, D, siha ANC C (BUC)N(AUD). vero O falso O dati insuff. O

« Sia S un insieme tale che |S| = 1000. In S esistono almeno 1000 relazioni di equivalenza distinte.
vero [1 falso 00 dati insufficienti [J

2 Sia (.59, *) ¢ una struttura algebrica in cui * un’operazione binaria e sia a € S. Per definizione a si dice

neutro N (S, %) SE € SOlO SE ...\ttt

3 Sia R linsieme delle stringhe di lunghezza due composte da una lettera dell’alfabeto italiano scelta
nell’insieme {a, b, c,d, e, f, g, h,i,l,m,n,o0,p} e da una cifra (cio¢ un intero compreso tra 0 e 9), ad esempio
a7,h6,t0 € R. Indichiamo con “=<” la relazione di “precedenza o uguaglianza” tra le lettere in ordine
alfabetico (dunque: a <a <b =< ¢ =< --- < p). Tra le relazioni p; e py definite come segue in R, esattamente
una € un ordinamento, quale? [Risposta: . ... |. Si tratta di un ordinamento O stretto o O largo?

(Var,ys € R) xrprys:<— (x3y Ar<s)
xrpays: < (x 3y VvVr<s)

Indicata con p quella tra p; e pa che & un ordinamento, si consideri la parte S = {a0, b3, b5, c0, 2,14, m3,p5}
di R ordinata dall’ordinamento indotto su essa da p.
Se ne disegni a fianco il diagramma di Hasse. Si determinino:

max S = .... ,oppure: [dmax S non esiste,

minS = .... , oppure: min S non esiste,

inf{b5, 2,14} = . ... , oppure: Oinf{b5, 2,14} non esiste,
sup{bb, f2} = . ... , oppure: Osup{bb, f2} non esiste,

(S, p) & un reticolo? si 0 no O, nel caso & distributivo? si O no O, com-
plementato si [ no [, booleano si [ no 7
Si individui in (5, p) una parte totalmente ordinata 7" della cardinalita massima possibile.

4 Sia V = {1,2,3,5,7,11,13}. Si considerino i tre grafi G4 = (V,A), G = (V,B) e G = (V,C) cosi
descritti: avendo posto Xp = {2,3,5,7,8,22,26,77,143} e X = {6n | n € V}, siano

: B={{n,m}|nmeV AnmeXp}eC={{nm}|nmeV AnmeXc}, e

9 3 sia invece (G 4 come disegnato a fianco. Tra G 4, Gg e G¢ due sono isomorfi tra loro
(ma non al terzo). Quali? Descrivere esplicitamente un isomorfismo tra questi due
5 grafi (da . ... a ....):
711
<1 2 3 5 7 11 13>
e]13 — — — — — — —

Questo e 'unico isomorfismo esistente tra i due grafi? siJ no .




5 Siano A = {n € Z |12 <n <347 A 100jn A 3tn?}, B={neN]|n# 100 = n = 200},
C={neN|n#200=n=100}. Allora, |B|= . ... . Quali delle seguenti valgono:

OA=B, OA# B, [Onessuna delle due precedenti, [ entrambe.

OA=C, OA+#C, Onessuna delle due precedenti, [Jentrambe.

OB =C, OB#C, Onessuna delle due precedenti, [1entrambe.

6 Per ogni n € Z ~ {0} si indichi con 7 la massima potenza di 2 che divide n (ad esempio, se m = 2*-3%.113
allora m = 2%) e sia 0 = 0. Si calcolino I = .... €900 = ..... E vero che ab = @b per ogni
a,b € Z? si O no 0. L’applicazione n € Z +— n € Z ¢ un omomorfismo dal monoide (Z,-) in sé? si O no [J.

Si consideri 'operazione binaria * definita in Z ponendo, per ogni a,b € Z, a x b = ab. Si stabilisca se
% & commutativa si O no O; associativa si [0 no 0. In (Z, %) esistono elementi neutri a sinistra? si 0 no O,
nel caso fornire un esempio: . ... , esso € unico? si [ no [, ce ne sono in numero [ finito o [ infinito?
Similmente, in (Z, %) esistono elementi neutri a destra? si J no [J, nel caso fornire un esempio: . ... , esso
¢ unico? si [ no O, ce ne sono in numero [ finito o (I infinito?

(Z,*) & un semigruppo? si 0 no O, un monoide? si O no O, un gruppo? si 0 no 0. (Z,+,*) & un
anello? si [ no[d. Nel caso lo sia, € commutativo si (1 no [, unitario si (0 no [, un dominio di inte-
grita si [J no OJ, un campo si [ no (J7 Nel caso invece non lo sia, perché non lo &7

7 Calcolare: 322mod 205 = ........ , 327'mod 205 = ........ , 32206 mod 205 = ... ... ...
Trovare l'insieme (rispettivamente Sy, S3, S3, Sy) di tutte le soluzioni intere di ciascuna delle seguenti
equazioni congruenziali:

32z =205 1. Sl R 32x =205 32. SQ B
82z =205 64. 53 R R R R T I ISP 64z =205 82. S4 S R I
Quanti sono gli elementi invertibili dell’anello Zggs? . . . . .. Zioos € un campo? [ si, [ no, [ impossibile

stabilirlo; € un dominio di integrita? [ si, [ no, [ impossibile stabilirlo.

8 Si considerino i polinomi f = z* — 823 + 1822 — 16z + 5 e g =23 — 622+ 9z — 4. Si calcoli il
massimo comun divisore monico d di f e g in Q[z]:

Trovare il minimo numero primo p tale che, detti rispettivamente f, e g, i polinomi f e g riguardati su Z,,
un minimo comune multiplo di f,, e g, in Z,[x] abbia grado maggiore di 2. p = . ... , oppure: Otale p
non esiste.

| risultati della correzione saranno affissi in bacheca presso il DMA e consultabili partendo da http://www.dma.unina.it/ "cutolo/didattica.php



